



Církevní slavnosti I.

## Prosební dny

František Válka

**V** encyklopedii Křesťanství na straně 169 je pod tímto heslem napsáno, že se jedná o veřejná procesí – průvody provázené modlitbami a litaniami ke všem svatým za prosbu o dobrou úrodu a příznivé počasí během nastávajícího roku.

Tyto církevní slavnosti se již mnoho let nekonají. Pamatují si je už jen staří obyvatelé našeho městyse. Zásahu na tom má komunistický režim, který nastoupil po únoru 1948 a začal jakékoliv náboženství potírat a šikanovat. Z těchto důvodů zakázal i tato procesí. Co to bylo za církevní procesí? Konalo se vždy na jaře. Cílem těchto církevních průvodů bylo vyprositi si u Boha v nastávajícím roce dobrou úrodu a příznivé počasí. Šlo se vždy do přírody k nějakému církevnímu objektu – ke kříži, k Boží muce nebo kapličky. Procesí začínalo ráno po mši svaté a v čele šli ministranti s křížem, za nimi školní mládež s učiteli, dále šel kněz a za ním představitelé obce s občany. Zúčastnila se téměř celá vesnice, až na nějaké výjimky. Průvody trvaly čtyři dny. Tři průvody se konaly 9 dnů před svátkem nanebevstoupení Páně a jeden připadl na 25. duben, kdy slavíme svátek sv. Marka evangelisty, který byl patronem sedláků, spolu se sv. Isidorem - patronem zemědělců a rolníků.

Kudy vedla tato cesta? Ke čtyřem již zmíněným církevním objektům. První den ke kříži u hájovny směrem k Uherčicím. Cestou bylo zastavení u sochy sv. Jana Nepomuckého v ulici Městečko, která stojí před domem manželů Frömmelových a p. Višnovské. Druhý den se šlo ke kříži, který je

u silnice na Křepice. Opět cestou byla zastávka u kapličky sv. Jana Nepomuckého v ulici Školní. Stávalo se, že někdy tento průvod byl prodloužen až ke kříži v Dlouhých polích, ale to prý bylo jen výjimečně. Dnes je tento kříž ukrytý za dálnicí. Další den postupoval průvod do Černých polí ke kříži, který byl postaven na památku sňatku následníka trůnu Karla, jenž byl synem císaře Františka Josefa I. Poslední průvod vedl k tzv. Rézlovu kříži u státní silnice. Tento byl postaven na počest Jana Rézla, který zahynul v první světové válce. Dnes tam stojí jiný válečný kříž na památku 60. výročí konce druhé světové války. Podle pamětníků šlo procesí Dolní ulicí se zastavením u sochy sv. Jana Nepomuckého u domu č. 55 u Rohrerových a Vinterlíkových. Cestou byla zastávka u kříže zvaného Troppertův u silnice ve směru k Hustopečím. Všechny tyto průvody končily pak u velkého kříže před kostelem.

Dle výpovědi některých pamětníků byly poslední prosební dny vykonány v roce /asi/ 1951, což bylo již dlouhých 60 let.

## Velikonoční pokrm

Božena Horáková

*Jedním ze symbolů Velikonoc jsou i kůzlátka. Ještě v 50. až 80. letech minulého století bývala koza na vesnici v každém domě. Nejinak tomu bylo i u nás. Koza dávala mléko a každý rok na jaře většinou i jedno nebo dvě kůzlátka. Jedno z nich bývalo vždy obětováno k slavnostnímu velikonočnímu stolu. V rodinách, kde byly děti, se tato kůzlátka stala mazlíčky. O to pak to bylo horší, když se kůzlátko muselo zabít. Neobešlo se to bez pláče dětí a mnohdy i dospělých. Kůzlata většinou zabíjel řezník tajně, aby děti neplakaly.*

*Kůzlata se připravovala k obědu jako smažený řízek na sádle, s bramborovým salátem bez majonézy. Bývala to dobrá velikonoční pochoutka. Dnes kozy z domácností vymizely.*

*Na vesnicích byste je marně hledali, a jestli se v naší vesnici nějaká snad najde, je to v dnešní době rarita. Se zánikem chovu koz, zanikl i tento zvyk, mít na svátečním stole o Velikonocích smažené kůzle.*

*Spolek velkoněmčických vinařů a ČZS Velké Němčice Vás zve na*

## Noc sklepů 2012 Velké Němčice



**sobota 28. dubna 2012**

**od 16.00 hod.**

Otevřené sklepy s přehlídkou a degustací na 25 malých a středních velkoněmčických vinařů.

Od 21.30 hod. hraje  
**CIMBÁLOVÁ MUZIKA SOUROZENCŮ  
OSÍČKOVÝCH Z VELKÝCH BÍLOVIC**  
více na  
[www.nocsklepu.cz](http://www.nocsklepu.cz)

Tento projekt vznikl za podpory Vinařského fondu ČR.

Předložením tohoto ústřížku získáte slevu 10% na vstupné.




## Životní prostředí a naše zdraví

Ing. Eva Mrkvicová

Vážení spoluobčané,

často přemýšlím, jak vás přesvědčit, že tím, jak jsem se aktivně zapojila do boje proti spalování odpadu v obci, nehledám jen svůj vlastní prospěch, ale i prospěch Vás všech. Je to pro mě těžké, když vím, jak to nám všem, a především dětem, škodí. A právě ty děti jsou pro mne hnacím motorem, abych bojovala dál. Někdy je pro člověka lepší, některé věci nevědět, ale v mém případě bohužel (nebo bohudík?) to poznání různých dopadů na zdraví člověka je. A pokud vidím kolem sebe umírat lidi na rakovinu (sami si spočítejte, kolik lidí vloni zemřelo přirozenou smrtí na stáří a kolik předčasně na rakovinu), a pokud vím, jaké problémy má člověk trpící astmatem, dušností, či jinými dýchacími problémy, tak mě to nemůže nechat lhostejnou. Když se bavím s lékaři, tak ti velmi poukazují na vysoký nárůst rakoviny a zdvíhají varovně prst, protože věková hranice projevu této nemoci se neustále a dosti rychle snižuje - ještě před několika lety se projevovala většinou po 60 letech věku, v dnešní době již od 35 až 40 let věku. V naší obci ročně onemocní rakovinou 8 - 10 lidí (dle sdělení MUDr. Marie Bartlové). A to si myslím, je dost velké číslo na tak zlou a nepříjemnou nemoc, nehledě na to, že se toto číslo rok od roku zvyšuje. Myslím, že nikdo z nás nechce slyšet ta slova od lékaře: "bohužel, nález je pozitivní". My jsme ještě schopni politovat toho, kdo rakovinu má, ale nechceme si připustit, že zítra, za týden nebo za rok se to může týkat i nás. Já nikoho nechci strašit, ale situace je opravdu vážná a je třeba, abychom ji **vážně řešili**.

Faktorů, které negativně působí na náš organismus, snižují imunitu, působí stresově a v podstatě vyvolávají rakovinu (působí kancerogenně) je spousta a mnoho jich nemůžeme ovlivnit. (Jsou to většinou faktory, které působí "jakoby z dálky" - např. před 26 lety to byla havárie v Černobylu apod.). Ale jsou faktory, které ovlivnit můžeme a pokud to neučiníme, tak se stáváme zodpovědnými nejen za své zdraví, ale i za zdraví

svých bližních. Víte, každý kuřák ví, že kouření způsobuje rakovinu - má to i napsané na krabičce od cigaret. Pokud ničí zdraví sobě, je to jeho vlastní problém a on si pak může sám rvát vlasy a vyčítat jen sobě, proč vůbec začínal kouřit. Ale už by neměl ohrožovat své okolí - zejména děti. Toto platí hlavně pro těhotné a kojící matky, protože jejich dítěti tím velmi ubližují a vše se časem projeví, u někoho dříve, u někoho později, podle toho, jak kdo má silný organismus a také podle dědičného zatížení. A tak je to i se spalováním odpadů. Jak velmi kancerogenní je spalování plastů, gum, umělých textilií, dřevotřísek a jiných odpadů jsem již psala dříve (říjen 2008, červenec 2009). Jistě spalování biologického odpadu není tak velmi nebezpečné, ale není pravdou, že není zdraví škodlivé. A čím menší organismus, tím je vnímavější pro všechny škodliviny. Takže zase to odskáčou ti nejmenší, i když se to neprojeví hned, ale třeba až za 15 - 20 let.

Pro naši obec je takovým negativním faktorem také automobilová doprava jak v obci, tak i na nedaleké dálnici, která výfukovými plyny velmi zatěžuje naše životní prostředí. Ale s tímto nedokážeme zatím nic udělat. Ale proč už tak narušené životní prostředí si ještě máme sami zatěžovat kouřem? Je pravda, že na hodně negativních vlivů lidské činnosti si příroda i člověk sám už navykli, ale všeho moc škodí. A že hranice už byla překročena, dokazují právě **nemoci dýchacího aparátu** (jen v naší obci trpí přes 30 lidí astmatem nebo jinými problémy dýchacího ústrojí) či **rakovina**, která se vyskytuje čím dál více a dříve. Všichni kolem hlavní silnice si jistě oddechnou odpoledne a navečer, kdy už nejedí tolik aut a kamionů a konečně mohou začít větrat. A když právě někdo začne pálit byt jenom suché větve či nať, tak ta zátěž je opravdu po celý den a pokud je někdo ještě takový dobrodinec, že to zapálí v noci a nechá to jen čmoudit, aby nebylo vidět, kde to hoří, tak to už je vrchol nezodpovědnosti - a toto se tu opravdu stalo několikrát vloni v létě v těch největších parnech, kdy se horkem ani nedalo spát a okna musela být dokořán. Jenže místo čerstvé-

ho vzdoušku se natáhl mnoha rodinám domů pěkně smradlavý čmoud. A vtom máte nechat spát malé děti a v mnoha případech čerstvě narozená miminka. Necítíte odpovědnost!?

A pokud plánujete šetřit v zimě na topení a hodláte spalovat všechno možné, tak si uvědomte, že plasty a jiné odpadky nemají takovou výhřevnost jako dřevo, že si zaneřádíte kotle i komíny a co je nejhorší, tak kancerogenní látky z kouře neodletí do vesmíru, ale zůstanou nám tady v obci, spadnou na vaši zahradu a na jaře poputují do naší zeleniny a ovoce a pak si je zase pěkně zkonzumujeme. Takže se nebojme, že se nám vyhnou a nemysleme si, že z vlastní zahrádky budeme mít zdravou ekologickou zeleninu či ovoce.

## Značení ulic a domů

František Smetana

V prvních měsících letošního roku se uskutečnila realizace plánované investice do osazení nového dopravního značení, ukazatelů ulic a označení firem a organizací v obci. Díky všímavosti našich spoluobčanů se ukazatele postupně doplňují a věřím, že budou sloužit ke spokojenosti nejenom nám „domácím“, ale hlavně i návštěvníkům našeho městyse.

Nedílnou součástí tohoto označování v zájmu orientace po obci je označení tabulkami s názvy ulic připevněných na určených rodinných domech, kde podle zákona 128/2000 Sb. (zákon o obcích), § 30 je **vlastník povinen strpět bezúplatně připevnění tabulky s označením ulice nebo jiného veřejného prostranství na své nemovitosti a v blízkosti tabulky nesmí umístit jiné nápisy. Označení nesmí být poškozeno, odstraněno, nebo zakryto.**

K dokonalému systému orientace po obci patří bezesporu značení domů přidělenými čísly popisnými. Zde bych apeloval na občany, kteří nemají takto označenou nemovitost, aby tak učinili nejenom v rámci zákona, ale i v zájmu všech spoluobčanů.

Závěrem chci poděkovat všem občanům za již zmíněnou všímavost, za trpělivost při realizaci a s přáním, aby nám tato investice sloužila co nejdéle.

## KABELOVÁ TELEVIZE

Jiří Holubík

Upozorňujeme všechny uživatele kabelové televize, že od pátku 30. 3. 2012 jsou spuštěny nové programy slovenské televize JOJ, JOJ plus, Markíza a TV DOMA a TA3. Tyto programy budou umístěny v nejnižší nabídce a pro jejich sledování je zapotřebí TV přijímač s DVB-T (terestriální-pozemní) vstupem nebo SET TOP BOX DVB-T. Naladitelné jsou na kanálu C32.

Do poloviny měsíce dubna budou spuštěny další digitální TV programy (také v HD rozlišení) po páteční optické síti. V první fázi se jedná asi o 60 nových programů se zaměřením na sport, přírodu, zpravodajství, dětské pořady, prémiové filmové a retro kanály. Uvedené TV programy bude možno sledovat na TV přijímačích vybavených vstupem DVB-C (cable-kabelový) nebo SET TOP BOX DVB-C který je možno zakoupit u firmy, která zajišťuje provozování a servis kabelových rozvodů ve Velkých Němčicích.

Vzhledem k celkovému celosvětovému přechodu TV vysílání na digitální platformu a zvýšení počtu programů, dojde k ukončení některých analogových TV programů v televizních kabelových rozvodech Velké Němčice. V analogové podobě zůstane veřejnoprávní televize a Infokanál.

Digitalizace televizních kabelových rozvodů přináší především kvalitní a široké spektrum nových programů i HD rozlišení, možnost výběru programového balíčku dle přání zákazníka, horkou novinkou je také výběr jednotlivých programů a jejich předplacení na určitou dobu. (Olympiáda, MS v hokeji atd.)

Největší výhodou televizních kabelových rozvodů je možnost sloučení příjmu digitální televize, vysokorychlostního Internetu a telefonování.

Do konce měsíce června si mohou občané vyzkoušet zdarma možnosti kvalitního přenosu televizních programů. Po tomto termínu bude potřeba oznámit, o které programové skupiny mají uživatelé zájem. Začátkem měsíce července budou nabídky televizních programů již kódovány

podle toho, jaké programy si uživatel předplatí.

Bližší informace budou dále zveřejněny v květnovém zpravodaji.

## Zápis dětí do mateřské školy pro školní rok 2012/2013

Táňa Šedová

Ředitelka školy Velké Němčice po dohodě se zřizovatelem vyhláší 3. 5. 2012 v době od 10,00hod. do 15,00 hod. zápis dětí do mateřské školy.

Zákonní zástupci dítěte přinesou sebou již vyplněné 2 formuláře, které jsou ke stažení na webových stránkách mateřské školy - [www.skolkanemcice.cz](http://www.skolkanemcice.cz) a nebo k vyzvednutí osobně v mateřské škole (Evidenční list dítěte s potvrzením od lékaře, Žádost o přijetí).

### Kritéria k přijetí dítěte do mateřské školy pro školní rok 2012/2013

Kritéria pro přijímání dětí k předškolnímu vzdělávání, podle kterých se bude postupovat při rozhodování o přijetí dítěte k předškolnímu vzdělávání v mateřské škole v případě, kdy počet žádostí podaných zákonným zástupcem dítěte o přijetí překročí možnost umístění dítěte vzhledem k provozním a kapacitním podmínkám školy:

1. děti rok před začátkem povinné školní docházky, děti s odkladem školní docházky (dle školského zákona č. 561/2004 Sb., § 34, odst. 4)
2. děti s celodenní docházkou s trvalým bydlištěm v obci, věk dítěte
3. děti s celodenní docházkou s jiným trvalým bydlištěm, věk dítěte
4. děti s omezenou docházkou s trvalým bydlištěm v obci, věk dítěte
5. děti s omezenou docházkou s jiným trvalým bydlištěm, věk dítěte

Při rozhodování o přijetí dítěte bude ředitelka mateřské školy brát v úvahu jednotlivá kritéria ve výše uvedeném pořadí 1-5.

## Výzva

Žádáme občany o spolupráci při odhalování trestné činnosti, týkající se zvláště krádeží litinových kanálových poklopů. Prosíme o nahlášení podezřelých osob, pohybujících v pozdních nočních hodinách po obci. Krádež těchto poklopů stojí městysem nemalé finanční prostředky a hlavně hrozí velké nebezpečí úrazu při pádu do nezabezpečené otevřené kanalizace. S případnými poznatky se můžete obrátit osobně na ÚM Velké Němčice, nebo kdykoliv /tzn. i v pozdních nočních hodinách/ na tel. čísla starosta – 724175619, policie ČR - 158, 519411113, 725292455

## Vítání jara aneb loučíme se se zimou

Jana Střelcová

Sluneční paprsky začaly ukazovat svou sílu a tak už bylo na čase, abychom se rozloučili se zimou a s písničkou na rtech přivítali jaro. Vyrobili jsme si Morenu, oblékli jsme jí dlouhé šaty, korále měla z vyfouklých vajec a šátek z hedvábného papíru. A pak už nám zbývalo doprovodit Morenu k řece. Cestou jsme zpívali: „Smrt nesem ze vsi, nové léto do vsi s červenými vejci, žlutými mazanci,...“. Protože cesta byla dlouhá, připomněli jsme si několik veselých jarních říkadel a než jsme se nadáli, stáli jsme na mostě nad řekou Svratkou. A už zbýval poslední krok - hodit Morenu do vody. Morena plula po hladině řeky a my jsme jí zamávali a rozloučili jsme se s ní říkankou: „Zimo, zimo, táhni pryč, nebo na tě vezmu bič! Odtáhnu tě za pačesy, za ty hory, za ty lesy, až se vrátím nazpátek, svleču zimní kabátek. Hu, hu, hu, jaro už je tu!“. Počasí nám přálo a i Vy se můžete podívat na našem webu na krásné fotky z prožitého dne.





## INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ

Základní škola Velké Němčice, okres  
Břeclav

**Rozvoj informační gramotnosti  
– informační centrum školy**

V květnu 2009 zahájila ZŠ Velké Němčice práce na projektu „Rozvoj informační gramotnosti – informační centrum školy“. Realizace projektu trvala tři roky a celková výše finanční podpory činila 2 623 778,29 Kč (z toho 2 230 211,54 Kč z Evropského sociálního fondu a 393 566,75 Kč ze státního rozpočtu ČR). Datum ukončení realizace je 30. 4. 2012.

Současná společnost je zahlcena informacemi. Setkáváme se s nimi každý den, přicházejí z různých zdrojů, dostávají se k nám z rozhlasu, televize, knih, internetu a celé řady dalších zařízení. Cílem projektu bylo vytvoření školního programu, který by žákům umožnil bezpečnou orientaci v informačním prostředí a učil je využívat práci s informacemi ke svému dalšímu rozvoji. Prostory centra jsou využívány k běžné výuce nebo k mimoškolní činnosti. Cílovou skupinou projektu byli také pedagogičtí pracovníci, kteří se zde scházeli v rámci kurzů a seminářů zaměřených na práci s informačními zdroji nebo oblast využívání moderní techniky ve výuce.

V předcházejících třech letech škola budovala informační centrum, které umožňuje žákům a učitelům pří-

stup k různým zdrojům. Kromě internetu se jedná například o tištěnou literaturu. V současné době je místnost vybavena 20 žákovskými místy a k dispozici je zde přibližně 2 000 ks knih. Knihovna je postupně doplňována tak, aby byla k dispozici zejména encyklopedická literatura sloužící pro výuku.

Projekt však nebyl založen pouze na doplňování materiálního zázemí školy. Učitelé školy v průběhu posledních tří let připravovali systém projektových dní se zaměřením na práci s informacemi. Jejich náplň vycházela ze školního vzdělávacího programu a zaměřeny byly například na život národnostních menšin v ČR (multikulturní výchova), evropské státy (výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech), život u nás v 19. století (jazyk a jazyková kultura) nebo na prevenci sociálně patologických jevů.

Škola získávala zkušenosti v oblastech, které nejsou typické pro běžné vyučování. V rámci projektu sestavovali žáci ročníkové práce. Při nich získávali informace o některém tématu, které je součástí školních osnov, třídili je, zpracovávali a nakonec prezentovali svým vrstevníkům s využitím počítačů a s pomocí některého z dostupných programů. Vyvrcholením této činnosti byla tvorba absolventské práce v 9. ročníku, která již musela splňovat náročnější kritéria

a především byla hodnocena v rámci vyučovacího předmětu Tvorba prezentací, který škola vyučuje jako povinný od roku 2010.

V souvislosti se zavedením nového vyučovacího předmětu bylo nutné vypracovat jeho osnovy a vytvořit kritéria pro hodnocení žákovské práce. Učitelé školy také využili možností, které jim projekt nabízel, a zorganizovali dva vícedenní semináře, kterých se zúčastnili všichni pedagogičtí pracovníci.

Výsledkem bylo vytvoření školních pravidel pro hodnocení, které jsou od 1. 9. 2011 součástí školního vzdělávacího programu.

K výměně zkušeností s učiteli škol v okolí sloužily konference projektu. Jejich náplní bylo seznámení účastníků s aktivitami projektu a v rámci pracovních dílen zde mohli získat náměty pro každodenní výuku zaměřenou na rozvoj informační a čtenářské gramotnosti. Konference umožnily ukázat naši školu zájemcům z řad pedagogů dalších škol a sloužily k předávání zkušeností a poznatků v oblastech, kterou projekt řešil. Závěrečná konference projektu se uskutečnila v dubnu 2012 a bude na ní představen sborník, který bude shrnutím práce ve všech klíčových aktivitách. Do konce projektu bude zpracována metodická brožura s náměty pro práci se žáky v předmětu Tvorba prezentací.

[Miroslav Strouhal]

**KYNOLOGICKÝ KLUB VELKÉ NĚMČICE**

Dne **21. a 22. dubna** pořádá KK Velké Němčice ve spolupráci s KK Rybníček Brno výběrový závod MSKS v IPO 3 všech plemen.

K vidění budou např. belgičtí ovčáci, dobermané, rottweileři. Z tohoto klání

se závodníci kvalifikují na mistrovství ČR.

Přijďte s námi podpořit soutěžící a podívat se, jak vypadá vycvičený pracovní pes.

Za KK Velké Němčice

Blažej Nekvapil

**PROGRAM KINA**

(program kina na [www.365dni.cz](http://www.365dni.cz) nebo <http://www.zsvlenemcice.eu>)

**13. 4. 2012, (pátek), 19,30 hod.**

**ČTYŘI SLUNCE**

Kolik sluncí je třeba, abychom byli šťastní?  
Komediální drama.

Nový český film režiséra Bohdana Slámy.

**Hrají:** Jaroslav Plesl, Marek Šácha, Karel Roden, Aňa Geislerová...